Carta de Domingo Santa María a su mujer[footnoteRef:1]  [1:  Carta disponible en el libro titulado “Domingo Santa María González (1824-1899) Epistolario” (2015) del Centro de Investigaciones Diego Barros Arana, cuyo estudio y compilación estuvo a cargo del Sr. Álvaro Góngora. Texto disponible en: https://www.bibliotecanacional.gob.cl/ 
 De acuerdo con el índice onomástico, en la presente carta se hace referencia al señor José Manuel Balmaceda (disponible en la página N°1.109 del libro).] 


Valparaíso, 5 de septiembre de 1888
SMA 2879

Mi vieja querida: 
He tenido regular noche y comienzo por tener mal día. Ayer me sentí sofocado en la tarde y en la noche, y hoy he amanecido lo mismo, no obstante hacer un día caluroso. 
Wagner me visitó ayer, pero nada pudo decirme desde que había gente. El compadre Montt estaba conmigo, y, como es natural, no me dio lugar a hablar con el Dr. Éste me examinará pasado mañana o mañana para ver cuál hondo el punto en tantos exámenes. Si me alivian de la opresión ya sería en el acto otra cosa. Pero nada espero, mijita. Cuando más me sonríe una esperanza, la realidad me aplasta y confunde. 
Vial sale para las fiestas de Chillán mañana. A su regreso ya pensaré en irme a Santiago, a pesar de que se me dice que todavía el tiempo será allá mi enemigo. La paciencia me falta, mi alma. Cuando estoy nervioso todo es lúgubre. 
Di a Ignacio que he recibido su carta. No le escribo porque no estoy para ello. Siento calor como en verano. Pero que Ignacio haga lo siguiente: 
1º Que no deje de la mano el negocio descenderá. No comprendo la conducta de José Manuel. Pierde amigos por dejarse sorprender por las pasiones de otros. 
2ª Que atienda al Dr. Tapia Postas de S. Felipe, que tan cariñosamente me ha asistido. Le verá para que lo lleve donde Balmaceda y Pedro Cuadra. Está hostilizado torpemente por José Astaburuaga para quitarle el destino y dárselo a otro. Y ya lo han chismeado y Balmaceda ha creído. 
3º Que la carta adjunta para ver si es posible serían al joven Laltus [sic]. Mil abrazos de tu viejo. Cuídate.



